

Beszámoló a Körösladányi Általános Művelődési Központ tevékenységéről

Körösladány Város Önkormányzata 2012. július 1-től a korábbi intézmények megszűnését követően létrehozta a Körösladányi Általános Művelődési Központot (*Körösladányi ÁMK*).

Az intézményhez tartozó egységek annak megalakulásakor:

- Tüköry Lajos Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola,
Az intézmény-egység székhelye: 5516 Körösladány, Wenckheim út 6/4.
- Körösladányi ÁMK „Zöldág” Napközi Otthonos Óvodája,
Az intézmény-egység székhelye: 5516 Körösladány, Arany János út 7.
- Körösladányi ÁMK Bölcsődéje,
Az intézmény-egység székhelye: 5516 Körösladány, Arany János út 7.
- Körösladányi ÁMK Konyha,
Az intézmény-egység székhelye: 5516 Körösladány, Wenckheim út 6/4.
- Körösladányi ÁMK Dr. Asztalos Miklós Művelődési Ház,
Az intézmény-egység székhelye: 5516 Körösladány, Petőfi tér 2.
- Körösladányi ÁMK Könyvtára,
Az intézmény-egység székhelye: 5516 Körösladány, Petőfi tér 3.
- Körösladányi ÁMK Helytörténeti Gyűjtemények Háza,
Az intézmény-egység székhelye: 5516 Körösladány, Petőfi tér 5.

Az új intézmény vezetője 2012. július 1- december 31. között Kálmán János, majd az általános iskola állam részére történő átadását követően a megbízott vezető 2013. január 1- június 30-ig Molnárné Török Erzsébet volt. A jelenlegi vezető feladatait 5 éves kinevezéssel 2013. július 1-én kezdte meg. *(Változás, hogy az iskola épület fenntartását 2016. január 1-től a Víziközmű Intézmény végzi.)*

Az intézmény székhelye többször változott, jelenlegi címe 5516 Körösladány, Petőfi tér 2.

Az intézmény típusa többcélú intézmény, működési területe Körösladány Város közigazgatási területe.

Az intézmény jogállása önálló jogi személy, részben önálló gazdálkodási jogkörű önkormányzati költségvetési szerv, mint ilyen jogokat szerezhet, és kötelezettségeket vállalhat.

Az intézmény engedélyezett létszáma 47 fő.

ÁMK igazgatója: Sipos Imre

- Óvoda létszáma 24 fő + 1 fő létszám felett. Intézményegység-vezetője Kardosné Bödök Júlia.

- Bölcsőde létszáma 6 fő. Intézményegység-vezetője Nagy Enikő

- Konyha létszáma 12 fő. Élelmezés-vezetője Barna Ferencné

- Művelődési ház létszáma 3 fő.

- Könyvtár létszáma 2 fő.

- Helytörténeti Gyűjtemények Háza.

Abban a kivételezett helyzetben vagyunk, hogy az Általános Művelődési Központ épületei vagy újonnan épült (*óvoda, bölcsőde*), vagy azokon az elmúlt években jelentős felújítást végeztek. (*Kivétel a Helytörténeti Gyűjtemények Háza, melyet annak átadása évében, 2003-ban újítottak fel.*)

Az óvoda és bölcsőde épülete, funkcionális-, tárgyi- és feltételrendszere a megyében az egyik, ha nem a legjobb. A napközi otthonos konyha az általános iskola felújításakor újult meg. A művelődési ház, majd a szabadtéri színpad és a sörkert jelentős mértékben megújult. A városi könyvtár önkormányzati saját erőből való felújítását követően a korábbiakhoz képest lényegesen jobb feltételek mellett működik.

A Körösladányi Általános Művelődési Központ-hoz tartozó „Zöldág” Napközi Otthonos Óvodája és a Körösladányi ÁMK Bölcsődéje tevékenységéről ez év nyarán számolt be az önkormányzatnak, ezért e beszámoló az ő munkájukat nem tartalmazza.

Körösladányi ÁMK Konyha

A Körösladányi ÁMK napközi konyhája a bölcsődés, az óvodás és az általános iskolás gyerekek, továbbá ezen intézményekhez tartozó felnőttek részére biztosította az élelmezést, majd 2013 februárjától csatlakozott a KESZI (*Körösladányi Egyesített Szociális Intézmény*) és a Körösladányi Református Egyházközség Idősek Otthona lakói, dolgozói és a szociális étkezők.

A megnövekedett feladathoz a létszám 4 fővel nőtt.

Jelenlegi létszám 12 fő. (*1 fő élelmezésvezető, 1 fő főszakács, 3 fő szakács, 6 fő konyhalány, 1 fő takarítónő.*)

A konyha jelenleg a bölcsődés korúaktól a 101 éves korúig gondoskodik a napi étkeztetésről. Éves szinten közel 160.000 adag ebédet készítenek. Tevékenységüket az év minden napján folytatják.

A konyha felújításának és folyamatos korszerűsítésének köszönhetően a környező települések egyik legjobban felszerelt konyhájával rendelkezünk. A munka végzését könnyítik a légkeveréses sütők, az új gőzsütők, a billenős serpenyő, a mosogatógép, a különféle robotgépek, a csontfűrész, a burgonyakoptató, a húsdaráló, a digitális mérlegek. A konyha rendelkezik

megfelelő mennyiségű hűtő és fagyasztó berendezéssel, valamint az elkészült ételek melegen tartásához szükséges pulttal. Az utóbbi 3 évben szinte teljesen kicserélődött a konyha berendezése, és eszközei, ami nagyon nagy és látványos fejlődés a korábbiakhoz képest.

Mindezek beszerzéséért ezúton is köszönetünket fejezzük ki Körösladány Város Önkormányzatának.

A légtechnikai berendezés felszerelésével a korábbi penészedési problémák megoldódtak.

Az élelmiszereket megbízható beszállítóktól szerezzük be, akik garantálják a jó minőséget.

Kedvező áron vásároljuk a helyi Start Munkaprogram által megtermelt zöldséget, gyümölcsöt, tojást és a sertéshúst. A sertéseket a dévaványai vágóhídon hatósági állatorvosi vizsgálat után vágják, amit hasítva kapunk, dolgozóink bontják szét és azt követően kerül feldolgozásra.

Minden nap friss ételeket főzünk minőségi alapanyagokból az előírásoknak megfelelően, ami azonban nem minden esetben találkozik egyes fogyasztók ízlésével.

Ez év szeptemberétől megoldódott a diétás étkeztetés, amit Szeghalom Város Önkormányzat Intézmény Működtető Központja szolgáltatja. A szállításhoz szükséges ételszállító járművet és az ételhordókat Körösladány Város Önkormányzata biztosítja. Az ételek hőkezeléséről és az ételhordók tisztaságáról konyhánk gondoskodik.

A konyha jelenlegi létszámával el tudjuk végezni az alapfeladatainkat, de az utóbbi időben megszorodtak a konyha által biztosított, főzést igénylő hétvégi rendezvények *(osztálytalálkozók, nyugdíjas rendezvények, egyéb találkozók.)*, amelyek megterhelik az egyébként is túlterhelt dolgozókat. A plusz órák miatt a szabadságok, szabadnapok kiadása szinte megoldhatatlan. Ezért az a kérésünk a fenntartóhoz, hogy ezt a tevékenységünket tekintsék át, és ha van rá mód, létszámunkat bővítsék.

Körösladányi ÁMK Könyvtára

A könyvtárban két fő könyvtáros-asszisztens végzettségű munkatárs végzi feladatát. *(Továbbá egy félállású takarító.)*

2016-ban *(szeptemberig)* a beiratkozott olvasóink száma: 232 fő. Ebből 14 éven aluli 98 fő.

A látogatók száma: 5.743 fő. Ebből 14 éven aluli 2.202 fő. Kölcsönzők száma: 2.224 fő. Ebből 14 éven aluli 743 fő. Helyben használt dokumentum 5.348 db. Könyvtárközi kérés 7, ebből teljesített 5. Referenciát 287 alkalommal kértek.

Állományunk:

- könyv 14.788 db.
- időszakos 132 db.

- videó	137 db.	
- hangzó	723 db.	
- egyéb	72 db.	
összesen:	15.852 db,	20.096.389,- Ft értékben.

A beiratkozott olvasók egy alkalommal 5 darab könyvet, továbbá *(a már nem aktuális)* folyóiratot kölcsönözhetnek ki 28 nap időtartamig. A kölcsönzési határidő hosszabbítását egymás után két alkalommal kérheti.

A látogatóink nyitvatartási idő alatt átnézhetik folyóiratainkat, használhatják olvasótermi könyveinket, nézhetik videó filmjeinket, zenét hallgathatnak. Helyben való kutatásra is alkalmasak.

Papp András és felesége könyvtárunknak adományozta Dr. Asztalos Miklós Körösladánnyal kapcsolatos, és számos más témájú visszaemlékezését. Ezen anyagok helyben való kutatásra is van lehetőség.

Amennyiben könyvtárunkban nem áll rendelkezésre az a dokumentum vagy adat, amelyre az olvasónknak szüksége lenne, könyvtárközi kölcsönzést vehet igénybe. *(Az ez esetben a felmerülő postaköltség az igénybevevőt terheli.)*

Egyéb szolgáltatásaink *(melyeket azon személyek is igénybe vehetnek, akik nem tagjai a könyvtárnak)*: fénymásolás, spirálozás, internet használat.

Könyvtárunkban csoportokat is fogadunk, könyvtárismereti órákra, szabadidő eltöltésére. Esetenként író-olvasó találkozót rendezünk. (Idén vendégünk volt Bauer Barbara író.) Az iskolai szünetekben „Csudajó játszóház”-at tartunk. (Idén a 13 alkalmon 182 fő gyermek és 44 fő felnőtt vett részt.)

Az iskolai mesemondó- és versmondó versenyeknek hagyományosan könyvtárunk ad otthont.

Ez évben (szeptember közepéig) vásárolt dokumentumok: könyv 97 db, 234.179,-Ft értékben. Érdekeltség-növelő támogatás 111.814,-Ft, mely összeget a következő hetekben használjuk fel. Ez évben ajándékként 34 db könyvet kaptunk 88.600,- Ft értékben. Hatodik alkalommal vettünk részt a Márai-programban, amelyből 48 db könyvet nyertünk 119.978,- Ft értékben.

Könyvtárunk 3 napilapot, 2 hetilapot és 1 havilapot fizet elő. Állományunk nyilvántartása teljes mértékben a Szirén integrált rendszeren keresztül történik. Megoldásra váró feladat a könyveink raktári tárolása. (A jelenlegi kis helyiségben nem férnek el a könyvek és a megőrzendő sajtótermékek.)

Az éves tagdíj 480 Ft/fő. A könyvtár használata ingyenes 16 éves korig és 70 év felett. Kedvezményt kapnak a gyesen lévők, a munkanélküliek, az önálló keresettel nem rendelkező közép- vagy felsőoktatási intézményben tanulók, a nyugdíjasok és a rokkantnyugdíjasok. *(A kedvezmény mértéke 50 % azaz 240 Ft/fő egy évre.)* A tagsági díj összege 1999 óta változatlan. *(Javasoljuk annak áttekintését, hiszen a könyvek árai már az óta sokszorosára emelkedtek, vagy pedig eltörölni a tagsági díjat, amit több könyvtárban már bevezettek.)* Sajnos a tagdíj sem tartja vissza az embereket a rongálástól vagy a visszahozatal

„elfelejtéséről”. A rendszeres, hivatalos térítvényes felszólítás kiküldésén túl, az esetenkénti szabálysértési eljárás talán javítana ezeket a gondokon.

Az iskola állami kézbe vétele óta a kapcsolatunk az iskolával eléggé elszigetelődött. Nem hozzák a gyerekeket könyvtárismereti órákra, foglalkozásokra. Nem használják ki a könyvtár által nyújtott lehetőségeket sem a pedagógusok sem a tanulók, annak ellenére, hogy az iskolai könyvtár megszűnt, átadva állománya egy részét a városi könyvtárnak.

Az internet nagy konkurenciánk, a mi technikai felszereltségünk pedig elavult. A szülők sem partnerek (*tisztelet a kivételnek*) a gyerekek olvasásra szoktatásában.

A Körösladányi Helytörténeti Gyűjtemények Háza

A Körösladányi Helytörténeti Gyűjtemények Háza (későbbiekben: *gyűjtemény*) működését önkormányzati határozat szabja meg:

1. A már meglévő, helytörténeti szempontból fontos anyagok folyamatos karbantartása, megőrzése, gyarapítása, nyilvántartása.
2. A gyűjtemény tudományos feldolgozása és publikálása, kiállításokon és más módon történő bemutatása.
3. Hatékony propaganda folytatása annak érdekében, hogy a lakosság széles köre és más érdeklődők megismerhessék a település történelmének részét képező gyűjteményi anyagot.

A gyűjteményi anyag

A gyűjteményi anyag alapjait az 1985-ben, Végh Mihály által létrehívott kiállítóhelyen bemutatott tárgyak jelentették. A kezdet kezdetén fölvetett (mára folyamatosan, részletes leírásokkal kiegészülő) nyilvántartás szerint ez 428 darabból állt. A gyűjtemény 2003. július 4-i megnyitásakor azonban már ennek majd kétszerese volt látható az időközben történt felajánlásoknak köszönhetően. Miután a gyűjtés folyamatos, ezek száma mára már több mint a hétszeresére nőtt, 3.186 darabot számlál. A tetemes növekedés, a kiállítóterem véges volta eredményezte azt, hogy a helyi értékek egy része kizárólag csak az időszakos kiállítások alkalmával tekinthető meg, miközben meg kell küzdeni az egyre fokozódó raktározási nehézségekkel éppúgy, mint az állagmegóvás problémájával is, amivel azonban sikerült mindeddig megbirkózni. A gyűjtemény *tárgyi anyagának* értékét érzékelteti, hogy pl. három éve forgattak a gyűjteményben filmet a Magyar Nemzeti Múzeum akkori főigazgatója, Csorba László vezetésével. Ugyancsak erre utal, hogy több alkalommal kölcsönöztünk kiállítási anyagot más múzeumoknak, illetve hogy kihelyezett kiállításokat is rendeztünk, mint pl. nem oly régen a békéscsabai Munkácsy Mihály Emlékházban.

A helytörténeti anyag számbeli gyarapodása másrészt azt is eredményezte, hogy megszülethetett a gyűjteményen belüli *képarchívum*, amely a mintegy

félszáz festményen és rajzon túl Körösladánnyal kapcsolatos régi fotókat is magába foglal. Ez utóbbiak száma több mint félezer, ami vagy eredeti, vagy digitalizált formában áll a rendelkezésünkre. Emellett még megtalálható 168 helyi vonatkozású, az 1920-as, 30-as és 40-es évekből származó üvegnegatív is, amelyeknek „átfordítása” már jórészt megtörtént, de a feldolgozásuk folyamatos.

Újdonságként létesült a *térképtár* is, amelynek eredeti, illetve digitalizált formában őrzött, továbbá újonnan szerkesztett anyagain keresztül adatolhatóan követhető végig a város története. A számuk immár a másfélszázhoz közelít. A fentieket egészíti ki a *hang- és filmarchívum*, amely szintén a település történetét és eseményeit örökíti meg, melyek között több, ma már nem élő személyről őrzünk hang- és filmanyagot. Ezek sokrétűségét mutatja, hogy köztük olyanok is találhatóak, mint pl. a körösladányi népi tánc sajátosságait megőrkítő felvétel is. Ugyancsak új színt jelent az *irattár* kialakítása. Ebben korabeli iratok, újságok eredeti példányai, valamint másolatai találhatóak meg, továbbá itt kaptak helyet Körösladány történetével kapcsolatos különféle följegyzések, illetve általam készített, nyomtatásban még meg nem jelent tanulmányok is (mint pl. Körösladány 1848/49-es történetének dokumentumokkal alátámasztott múltja, vagy éppen a tévesítés 1970-es évekig terjedő időszaka is.) A számuk meghaladja a százat. Az előbbieket egészíti ki a *régészeti anyag*. A helyben gyűjtött tárgyak legrégebb darabjai 7000 éves múltra, míg a későbbiek a honfoglalás idejéig, sőt a későbbi évszázadokig tekintenek vissza.

A gyűjteménybe került bárminemű anyag állagmegóvása, konzerválása nagy odafigyelést jelent, de elmondható, a lehetőségek szintjén megoldott. Annak ellenére, hogy ezek a teendők egy személyre korlátozódnak, miközben meglehetősen munkaigényes, aprólékos munkát vesz igénybe. Másrészt viszont az is elmondható, hogy a gyűjtemény közel másfél évtizedes fennállása alatt olyan kapcsolatrendszer tudott kialakítani, hogy pl. a 349 darabból álló régészeti anyagot sikerült díjmentesen restauráltatni a békéscsabai Munkácsy Mihály Múzeum szakembereivel.

A fentieket tovább gyarapítja az eredetileg ideiglenesre tervezett, mára azonban állandó kiállítássá vált *rádiótörténeti kiállítás* létrehozása. Mintegy hároméves beszélgetés-egyeztetés után sikerült megszerezni Török Ferenc 33 darabos rádiógyűjteményét a térítésmentes följajánlásának köszönhetően. További adományozás folytán immár 36 működőképes készülékből álló gyűjtemény – ami végigköveti a magyar rádiógyártás világszínvonalon állt múltját – ritkaságszámba megy. Békés megyében csak három helyen, Gyulán, Szarvason és immár Körösladányban tekinthető meg ilyen jellegű bemutató. A gyűjteményünkben – eltérően a más helyeken találhatóktól – még rövid ismertető is olvasható minden egyes készülékről, oly formában, hogy azokból még az is kiderül: miért is állt egykor a magyar rádiógyártás világszínvonalon, amikor is a két világháború közötti időszakban voltak olyan esztendőik, amikor a világon eladott rádiók egynegyede magyar volt.

2. Kiállítások, tudományos feldolgozások, ismeretterjesztés

A 2003-as kezdetkor öt kiállító terem került berendezésre. Oly formában, hogy három teremben került bemutatásra *Körösladány néprajza*, mellyel a mezőgazdaságán, az egykori lakosok életkörülményein és a helyi iparosság eszközein keresztül ismerkedhetnek meg a látogatók. Bár állandó kiállításról van szó, azonban a folyamatos gyűjtésnek köszönhetően tovább bővül, olykor cserélődik az anyaga. Két terem viszont az időszakos kiállítások számára lett fenntartva. Általában évente két bemutatóra is sor kerül, de volt olyan esztendő, amikor három, sőt négy kiállítás váltotta egymást. Előfordult azonban olyan is, amikor nem a gyűjteményben, hanem külső helyszínen került megrendezésre. A megnyitás óta összesen 33 időszakos kiállítás volt látható. Ez a megoldás érzékelhetően növeli a látogatottságot, hisz nem mindig ugyanazzal, hanem újabb és újabb kiállításokkal ismerkedhettek és ismerkedhetnek meg az érdeklődők, amiről a vendégkönyvi bejegyzések is elismerően számolnak be.

A néprajzi anyag fontosságát a távolabbról érkezők mellett a helyi általános iskolások képzése is indokolja. A néprajzi alapismeretekkel foglalkozó tantárgyi követelményeket a gyűjteményben interaktív módon egészíthetik ki. Túl azon, hogy a tankönyvi ábrákat itt élőben láthatják, azokat kézbe is vehetik, még a működésükkel is megismerkedhetnek (tiloló, gereben, rokka, motolla, csévélő stb.). Ugyanígy megismerkedhetnek különféle háztartási eljárásokkal (mosás, kenyérsütés stb.), illetve iparos szerszámokkal, azok használatával. Ezek mellett megtanulták, sőt ki is próbálták az „újrapiapír” készítésének módját is. Az ismeretek elsajátítása után pedig ugyancsak a gyűjteményben zajlik le a feleltetés. Mindez pedig nagymértékben járul hozzá, hogy már ifjúkorban megbarátkozzanak a múzeumok légkörével, ahová a későbbiekben már szabadabban, otthonosabban térhetnek vissza.

Általában évfordulókhoz kötődően kerülnek megrendezésre az időszakos kiállítások. Ezek megvalósítását minden esetben főleg levéltári, esetleg más jellegű kutatások előzik meg. Ez egyben abból a szempontból is kedvező, hogy a gyűjtemény működése óta eltelt meglehetősen hosszú időszak alatt jelentős mennyiségű anyagot sikerült összegyűjteni, aminek alapján Körösladány kellőképpen még fel nem tárt múltjával is megismerkedhetnek. Ezzel egyúttal mód adódik arra is, hogy a település múltját alaposabb, sokkal részletesebb, egyben színesebb kiadványban lehessen bemutatni, mely munka már készülöben van. Mindenekelőtt a kellően nem ismert helyi történeti események publikálása, megismertetése ugyanis alapvető szempont. Többek között a Körösladányi Hírmondóban jelentek meg rövidebb ismertető, tanulmányok a célirányos forráskutatás eredményeként. Így pl. – a teljesség igénye nélkül – a Nadányiak várkastélyáról, illetve a báró Wenckheim-, vagy a gróf Csáky-kastélyról írottakat használta fel forrásként dr. Virág Zsolt a Békés megyei kastélyokat taglaló művében. Emellett a kutatásaim érdekesebb részleteiből is jelentettem

meg cikket a helyi lapban. Csak a legutóbbiakat említve, pl. a már szinte feledésbe merült Fás 1946-os hovatarozásáról szóló népszavazásról, avagy a báró Wenckheim Béla építette vadászcastély, az abban éltek sorsának tragikus végéről szóló eseményről, illetve a világhírű avantgárd művész, Moholy-Nagy László körösladányi gyökereiről olvashattak az érdeklődők.

Mindezek mellett természetesen más lapokban, folyóiratokban is megjelentettem cikkeket, amelyek a gyűjteményi kutatómunka eredményességét, nem utolsó sorban Körösladány múltját volt hivatott öregbíteni. Így jelent meg a (pl. Tüköry Lajosról, dr. Asztalos Miklósról szóló) korábbi ismertetőm után a közelmúltban, a Honismeret című országos történeti folyóiratban egy Körösladány korai történetét is taglaló, a téves nézeteket valós alapokra helyező tanulmányom, s fog megjelenni a Szeged című folyóiratban a Moholy-Nagy László életrajzi adatainak anomáliájáról szóló újabb írásom. Itt kell megjegyezni, hogy a fenti cél érdekében tizenöt alkalommal foglalkozott – Körösladány hírnevét is öregbítve – a gyűjteménnyel a Békés Megyei Hírlap a majd másfél évtized alatt. A publikációk mellett pedig több alkalommal kértek föl előadások tartására (Szeghalom, Vésztő, Békéscsaba, Gyula, Berettyóújfalu, Budapest, Élesd stb.). Volt, ahol többször is megfordultam, s ahol minden esetben Körösladánnyal, a gyűjteménnyel kapcsolatban ejtettem szót. Mindezek mellett több országos kiadványhoz szolgáltattam Körösladánnyal kapcsolatos forrásanyagot, melyekben a származási hely mellett a közlő is fel lett tüntetve a munkatársak között (pl. Erzsébet királyné emlékezete képeslapokon. – Gödöllő, 2007; Katolikusok Debrecenben. 1715-1215. – Debrecen, 2015.; Aranysarkantyús vitézek. 1916. – Budapest, 2016.)

3. Népszerűsítés, együttműködés

A fentebbiek alapján bizonyos mértékig érzékelhető, hogy sikeres az a tevékenység, amit a gyűjtemény végez, annak népszerűsítése érdekében. Biztonsággal jelenthető ki, hogy a gyűjtemény mind szélesebb körben vált ismertté a helyi lakosság körében is. Ez részben köszönhető a már iskoláskorban megkezdett foglalkoztatásoknak éppúgy, mint a gyerekek által készített alkotásokból nyílt kiállításoknak. Egyrészt ez is hozzájárul ahhoz, hogy mind több szülő és felnőtt látogatja meg a gyűjteményt. Másrészt viszont az is leszűrhető, hogy sokak különböző megfontolások alapján térnek be a gyűjteménybe. Ez részben a pusztá kíváncsiságon túl a nosztalgiára, ismeretek gyűjtésére, nemritkán azok átadásra vezethető vissza. Mindezt nemcsak a vendégkönyvi bejegyzések támasztják alá, hanem ezt a jelzi a felajánlások mindmáig nem apadó száma is. Miután pedig a tárgyak mellett szerepel az adományozó neve, ez arra ösztönzi az embereket, hogy azokat büszkén megmutassák a rokonaiknak, ismerőseiknek is. Abban a gyűjteményben, amely családi, illetve csoportos látogatás esetén a hétvégén is megtekinthető előzetes

bejelentkezés alapján. Elmondható egyben az is, hogy a Körösladányba érkezők számára a gyűjtemény egy olyan helyé vált, amit érdemes megtekinteni.

Bár a Körös-Sárréti Tourinform próbálja a helyét megtalálni a kistérségben, a befektetett (nemritkán pontatlan kiadványokat sem nélkülöző) energiája egyelőre nem képes hathatós segítséget felmutatni. Így nem maradt más, mint fölvenni a különféle kirándulásszervezőkkel, civil csoportokkal a kapcsolatot, aminek köszönhetően az ország más részeiből főként Gyulára utazók tartanak Körösladányban pihenőt, ami a gyűjtemény megtekintésével jár együtt. Mindez pedig a látogatottság folyamatosságához is hozzájárul. A kedvező visszhangok híre pedig mások számára is fölkelte az érdeklődést.

A kiállítások megrendezéséhez, a színvonal, a látványosság emeléséhez elengedhetetlen a más társintézménnyel való kapcsolattartás. Ez kezdetben a környező településeken, Dévaványán, Szeghalmon lévőkre korlátozódott. A helyi kutatómunka, az azon alapuló kiállítások szervezése azonban szélesebb körű kapcsolatrendszer kiépülését eredményezte. Békéscsaba, Gyula, Gyomaendrőd után tovább szélesedett a kör, kiterjedve többek között a Magyar Nemzeti Múzeumra, a Terror Házára, a Hadtörténeti Intézet és Múzeumra, a szegedi Móra Ferenc Múzeumra, vagy éppen a Gödöllő Királyi Kastélymúzeumra. Ez a személyes kapcsolattartáson is alapuló együttműködés a kiállítandó anyagok ingyenes kölcsönzési lehetőségén túl az egymás közötti forráscserét is lehetővé teszi. Éppen úgy, mint a nemzeti levéltárak: a Békés, Bács-Kiskun, Jász-Nagykun-Szolnok megyei, a felekezeti: pl. a sárospataki református, vagy a debrecen-nyíregyházi római katolikus levéltárak esetében.

A közös kapcsolattartást nagymértékben megkönnyíti, hogy a kezdetben kiállítóhelyként megnyíló Körösladányi Helytörténeti Gyűjtemények Házát az eddig végzett kutatótevékenységének köszönhetően immár muzeális intézményként tartják számon. Ez a rangbeli emelkedés a gyűjtemény esetében a legmagasabb szint. (A múzeummá váláshoz ugyanis nem elegendő azt „egyszemélyes vállalkozásként” működtetni, hanem többek között régészekre és restaurátorokra, múzeumpedagógusokra is szükség lenne.)

Körösladányi ÁMK Dr. Asztalos Miklós Művelődési Ház,

A körösladányi Dr. Asztalos Miklós Művelődési Ház a helyi közélet egyik komplex színtere, a település minden lakójának műveltségi és művelődési igényeit szolgálja. A művelődési házzal kapcsolatos elvárás, hogy biztosítsa a lakosság szabadidejének hasznos eltöltését, kulturált szórakozást nyújtson minden korosztály számára.

Intézményünk - eddig is, és ezt követően is - meg kívánt felelni egyrészt a fenntartó elvárásainak, másrészt a környezetünkben is tapasztalható állandó változásoknak, kihívásoknak. Munkánkat az önkormányzat által elfogadott éves rendezvényterv alapján végezzük. Egyrészt kezdeményezzük, másrészt segítjük

minden olyan rendezvény, esemény, találkozó szervezését és lebonyolítását, amely találkozik a település lakosainak igényeivel.

A legkülönbözőbb céllal alakult helyi és térségi civil szervezetek, egyházak, pártok, érdekvédelmi szervezetek, vállalatok, vállalkozók, intézmények (*óvoda, iskola, szociális otthon*) rendezvényeinek előkészítését és lebonyolítását is segítjük. (*Sulifarsang, társastánc-, színjátszó- és zongorabemutatók, Sárrét Kis Nyelvésze, Sárrét Kis Matematikusa, Sárrét Kis Történésze, Sárrét Kis Természettudósa vetélkedők, pályaválasztási szülői értekezlet.*)

Szervezünk, segítjük vagy helyet biztosítunk a legkülönbözőbb tanfolyamoknak (*KRESZ-, nyelvtanfolyamok, szakmai képzettséget igazoló OKJ-s szaktanfolyamok, kiállítások, vásárok, bemutatók, családi rendezvények, egészségügyi előadások, korábban zumba-, jelenleg jogafoglalkozások, továbbá - a teljesség igénye nélkül - véradás, hallásvizsgálat, horgász közgyűlés, méhészgyűlés, a városszépítők batyus bálja, gitároktatás, bababörze, népfőiskola, közfoglalkoztatási tanfolyam, karácsonyi vásár, adventi rendezvények.*)

Szervezzük és lebonyolítjuk az önkormányzat különböző városi szintű ünnepségeit, eseményeit, rendezvényeit. (*március 15, október 23, városi halottak napi megemlékezés.*)

Önkormányzati rendezvényként, számos együttműködő szervezet és magánszemély segítségével intézményünk szervezi az immár 21 alkalommal megrendezett Körösladányi Napokat, a Sárréti Népi Ételek Főzőversenyét, közel 30 éves Ladányi Karácsonyt, segítjük a Ladányi Disznótoros szervezését, lebonyolítását.

Szívügyünknek tekintjük művelődési házunk névadója, Dr. Asztalos Miklós történész-író szellemiségének ápolását és azt, hogy neve visszakerüljön a magyar irodalomba. Ennek eléréséért rendszeres időközönként megemlékezést szervezünk.

A településünk lakóival való szélesebb kapcsolattartás és ápolás, továbbá a saját bevétel növelése érdekében a Szuperinfó és a Nadány Tévé hirdetésfelvételeivel is bővítettük szolgáltatásainkat.

Segítjük a sikeresen működő Fülemlé Népdalkör, és igen mozgalmas klubéletet folytató Körösladányi Őszikék Nyugdíjas Klub munkáját. Helyet adunk és segítjük a Körösnadányi Nadányi Társaság havi rendszerességgel megtartott foglalkozásait.

Jónak és kölcsönösen sikeresnek érezzük kapcsolatunkat a Tüköry Lajos Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskolával. Az iskola legkülönbözőbb rendezvényeit, ünnepségeit, ünnepélyeinek lebonyolítását segítjük, továbbá az alapfokú művészeti iskola társastánc, színjátszó, csoportjainak foglalkozásaihoz, a többi művészeti ág félévi és év végi vizsgabemutatóinak, valamint az utóbbi időben tornaóráknak is helyet adunk.

Korábban az óvodások és iskolások részére évenként 2-3 alkalommal gyermekszínházi előadásokat szerveztünk, de a gyerekek színházbérletet váltottak a Jókai Színházba, így a helyi gyermekszínházi előadások esetlegességé

váltak. A több mint négy évtizedes múltra visszatekintő Ifjú Zenebarátok Hangversenysorozata is megszűnt, érdeklődés hiányában.

A művelődési ház felújításakor nagy hangsúlyt kapott a mozigépház emeleti részben történő újbóli beüzemelése. Sajnos mire ez megvalósult, a 35 mm-es filmek gyártása leállt, így a korábban is mérsékelt érdeklődésre számot tartó filmvetítések megszűntek. Az új technológiájú, un. blu-rey rendszer kiépítése igen költséges lenne, és az annak esetleges megvalósítását követő működtetés sem lenne - valószínűleg - rentábilis.

Továbbra is csekély érdeklődés mutatkozik a térítéses (*belépőjegyes*) nagytermi rendezvényekre. Ez a közönség igényeinek változásán túl elsősorban a vásárlóerő erőteljes csökkenésére és a műsorok igen magas költségeire vezethető vissza. *(Ez évben a Körúti Színházzal egy 3 előadásból álló bérletsorozatot indítottunk, melynek első előadása nagy sikert aratott.)*

Jónak és eredményesnek tartom kapcsolatunkat településünk vezetésével, társintézményeivel, munkahelyeinek vezetőivel, továbbá a civil szervezetekkel, pártokkal, egyházakkal.

2004-től az intézmény vezetője a Körösladányi Hírmondó felelős szerkesztője.

A művelődési ház 1987-től több száz óra videó felvételt őriz a legkülönbözőbb települési rendezvényekről, amiket dvd-re archiváltunk, és egy részüket a Nadány Tv is bemutatta.

A művelődési ház eddigi felújításán túl további fejlesztési tervek is készültek. Az önkormányzat által megterveztetett további felújítását részeként az akusztika javításáért egy fali hangterelő felszerelése történt meg, továbbá új színpadi lámpatesteket szereltettünk fel és a színpad padozata is - rétegelt lemez burkolással - megújult.

A művelődési ház technikai felszereltsége is javult, azonban szükséges lenne annak részbeni cseréjére és további bővítésére. *(Stúdió kialakítása, hangleadó rendszer, kamerahálózat fejlesztése.)*

Tisztelt Képviselő testület!

A Körösladányi Általános Művelődési Központ tevékenységéről ennyiben kívántam tájékoztatni a Képviselő Testületet, egyben szeretném megköszönni a testület tagjainak az intézmény feltételrendszere kialakításához és azok tevékenységéhez nyújtott messzemenő támogatásukat.

Kérem, hogy észrevételeikkel, javaslataikkal segítsék munkánkat!

Körösladány 2016. október 15.

Sipos Imre
igazgató

